



影片《哪吒之魔童闹海》强势领跑春节档，不光闹海，他还三不五时地“闹”上热搜榜。改编后的哪吒，无论是形象还是性格，更具现代性，与原著迥然有异。

事实上，在跟随佛教进入中国后，哪吒的形象有过几次“巨变”。他逐渐从扁平化的宗教角色蜕变为一个文学角色，人物也从一个糙汉变成一个幼童。

为名僧捧脚 哪吒被画进画里

日本京都大德寺藏了一幅南宋林庭珪画的《敬仰佛堂图》，画面上，众罗汉踩着云头，从天而降。画面正中，一罗汉落地未能站稳，一只脚踩在了台阶外，画面下方有一人正双手托起那只脚，使其不至于踏空。

这位双手托脚的人，就是哪吒。这幅画面演绎的是唐代一个著名的佛教故事。唐人郑棻在《开天传信记》中记载：名僧道宣在长安西明寺内行走，不慎踏空，忽感一物垫脚，遂安然无恙。据说那是毗沙门天王的儿子哪吒太子守护左右，而且哪吒太子还将佛牙舍利赠予道宣。

这样的哪吒形象，和剔骨还父、缚龙闹海，乃至电影中内置“魔童”人设的哪吒，截然不同。

哪吒形象一路变化而来，他本源自印度佛教神话，名字即梵文音译。在佛教神话中，哪吒的确是毗沙门天王的儿子，毗沙门就是四大天王之一的多闻天王，手里托着塔的原是他，但后来在《封神演义》里，不光哪吒的形象变了，连父亲都换成了“托塔天王”李靖。



南宋画中的哪吒

冷知识

哪吒为啥走路总插“兜”？

有一个细节你发现了吗？在电影《哪吒之魔童闹海》里，哪吒走路特别爱插兜。

更准确地说，他是直接把手插裤子里，撑着裤子走。不管是和其他人玩闹，还是到处溜达，哪怕是在天庭“散步”，哪吒都要手插“兜”。

哪吒插兜想要表达什么呢？可能是他潜意识里的警惕和防御。

科学家曾调查了大学生常见的习惯性动作(包括双脚相扣、双手插兜、摸鼻子、手臂环抱)，试图搞清这些动作与心理活动之间的内在联系。

研究发现，在习惯双手插兜的人中，有43%认为自己“警觉性高、心理承受能力偏弱”；当看到别人插兜时，有43%认为“对方要和我保持距离”“对方对我不耐烦”；另外，有71%的同学表示“自己双手插兜时，是因为产生了不良情绪”。

但话又说回来，既然哪吒这么喜欢插兜，为啥裤子上没有兜呢？

这事可真怨不得他的母亲殷十娘，不是她不给咱娃缝裤兜，而是她真的做不了。

按照原著《封神演义》的设定，哪吒是商朝时期的人物，而商周时期的服装，根本没有口袋。没有衣服兜，随身物品要放在哪里？

古人宽大的袖子能在某种程度上起到口袋的作用。还有一种盛放东西的工具，叫做“褡裢”，亦称“搭裢”，中间开口，两端可装贮钱物，实际上是一个长口袋，小的可系在腰间，大的可搭在肩上。

而对于哪吒来说，这个问题就更简单了！在《封神演义》第十四回中，哪吒曾经使用过一个豹皮囊，斜挂在身上，空间大小可缩，专门用来装放宝物，袋中有乾坤圈、混天绫和一块金砖。

别看哪吒平时一脸炫酷地空气插兜，那双手可能在裤子里暗自握紧了拳头。

也许你曾被当作异类，不被接受，不被认可，那不妨跟着哪吒一起空气插兜，做个勇于跟命运抗争、不知天高地厚的小孩儿吧！



魔童闹海剧照 哪吒之

相关链接

《哪吒2》登顶 福建企业立大功

据网络平台数据,《哪吒之魔童闹海》总票房(含点映及预售)已超越《长津湖》,位列中国电影票房总榜榜首。这背后福建企业可是立了大功!

《哪吒2》的特效有多牛? 电影中百万铁链在空中飘动,如发丝般流畅,高速甩动下交错缠绕,却未曾穿透角色的身体,展现出极高的特效精度。

参与该片后期制作的公司有一家福建企业——倍视(厦门)文化发展有限公司。

作为国内电影视效产业的领军企业,倍视传媒于2014年落户厦门,主要业务为3D动画电影的开发和全流程制作,曾参与过电影《哪吒之魔童降世》《姜子牙》的特效制作。

除了倍视,福州市台江区泉羽寒飞文化创意工作室也出现在《哪吒2》的制作公司名单中。

春节档另一部动画电影《熊出没·重启未来》是经典“国民IP”《熊出没》系列的第11部大电影。早在2016年,《熊出没》出品方华强方特动漫就在厦门同安设立子公司,负责大电影的制作。今年的《熊出没·重启未来》约有一半时长在厦门制作完成。

参与“史上最强春节档”创作,对福建而言并非偶然。最新数据显示,福建有电影制作企业806家,电影院线26条、影院403家,拥有厦门、平潭、泰宁三大影视基地,以及20个外景拍摄地,基本完成全省影视基地产业布局。

电影节展的举办,也进一步刺激了观影需求。福建是全国唯一拥有两大电影节展的省份,常年举办金鸡百花电影节、丝绸之路国际电影节。

近年来,福建年均创作电影20余部,有10部影片票房过亿元,多部福建出品的影视作品获中宣部“五个一工程”奖和中国电影华表奖等多个奖项,福建影视产业一直在低调发力。

(综合扬子晚报、现代快报、中国新闻周刊、福建日报)

最早的“哪吒闹海”图

出土于辽宁朝阳慕容街北端的北塔地宫的石函,是有关“哪吒闹海”最早的图案遗存。

这件石函出土于1986年,文物管理部门在对其修缮过程中,发现了哪吒太子故事石函。石函是由绿砂岩雕刻而成,长51厘米,宽33.5厘米,高41.5厘米。石函四面雕刻图案,画面表现的是哪吒率夜叉追杀和修吉龙王的故事。这里的哪吒形象,突目高鼻,方脸阔口,头戴火焰冠,身穿铠甲,左手托塔,右手作指挥状,脚踏祥云,蓄势待发。众夜叉或举旗呐喊,或击鼓助威,或持剑劈杀,或张弓射箭,战斗场面紧张激烈。龙王身体被箭射中,回首张口咆哮。很明显,此石函刻画的是佛教护法神征战恶龙的故事。而龙王正败下阵去,仓皇逃窜,边走边回头张望,八只小龙紧随其后。

据南开大学文学院教授、博士生导师宁稼雨研究,宋辽金元时期是哪吒闹海故事的萌芽期,宋初法贤译《佛说最上秘密那拿天经》中描述哪吒形象“手持日月及诸器械,众宝严饰光逾日月,以难陀、乌波难陀二龙而为络腋,得叉迦龙以为腰缘”。“这里明确说到哪吒以龙为络腋、为腰缘,后世哪吒抽龙筋给李靖束甲的情节与此相似。并且,经中还提到哪吒有降龙的能力。”



石函上的哪吒指挥着夜叉闹海屠龙

哪吒从糙汉变为幼童 如何

从糙汉变成幼童 哪吒穿上了肚兜

在辽代石函雕刻和南宋林庭珪笔下,哪吒都是成人形象,尤其后者,身穿军服,完全是一个糙汉的形象。但是到了明清时期,哪吒的形象又是一变。

这要归功于《西游记》《封神演义》等神怪小说的流行。《西游记》里的哪吒就很可爱:“那小童男,生得相貌清奇,十分精壮。真个是玉面娇容如满月,朱唇方口露银牙……”连孙悟空都戏谑“小太子,你的奶牙尚未退,胎毛尚未干”云云,完全是一个漂亮、聪颖的孩童神仙。

而在清绘本《封神真形图》中,清末北京民俗画家、外销画家周培春绘制的哪吒,看起来面相有点老成,但还是穿着一个肚兜,毕竟只有这样的幼稚形象才配得上已完整成型的哪吒叙事中挑龙筋闹东海的“叛逆”性格。

哪吒形象的演变,还在继续着。特别是戏剧、影视艺术的出现,使得哪吒这一神话人物,在以前所未有的速度演变着。

清代,宫廷戏《封神天榜》又把哪吒演成了穿着采莲衣裤的小生。

上世纪60年代,动画片《大闹天宫》里,哪吒是个圆圆胖胖的“年画娃娃”。1979年的《哪吒闹海》堪称动画电影史上的丰碑。这部片子里,哪吒又变成了梳着发髻,宁死不屈的少年英雄。

这几年,哪吒又以更加颠覆的形象出现,烟熏妆、大板牙、淘气包,渴望朋友与认同……2019年,《哪吒之魔童降世》席卷了50亿票房,成为当年票房冠军。2025年,《哪吒之魔童闹海》又登顶中国电影票房总榜榜首。

从糙汉到“年画娃娃”、“烟熏妆容”……只要这个民族的想象力没有枯竭,哪吒的形象还将不断演变下去。



动画片《大闹天宫》中的哪吒



清末的哪吒穿着肚兜